
Găteala capului 
11 septembrie – 16 noiembrie 2014, Sala Tancred Bănățeanu 
 
Acoperământul capului se constituie într-una dintre cele mai semnificative componente 
ale costumului popular de femeie și de bărbat atât prin implicațiile sale sociale și etice în 
societate, cât și prin frumusețea și valoarea artistică a fiecărei piese alcătuitoare. 
 
O îndelungată experiență umană, decurgând din firescul vieții cotidiene, dar și din 
înclinația spre frumos a semenilor noștri este puternic reflectată și în marea diversitate a 
gătelilor pentru cap care au marcat, în cadrul colectivității sătești, distincții fie în planul 
stării civile și ale categoriilor de vârstă fie în cel al stării sociale și materiale, afirmându-se 
cu deosebire în momentele sărbătorești de peste an sau în cele legate de ciclul vieții 
(nunta). 
 
Expoziția Găteala capului, deschisă la Muzeul Național al Țăranului Român, organizată 
în colaborare cu Muzeul Național Astra Sibiu, în Sala Tancred Bănățeanu, prezintă 
acoperitorile de cap pentru femei și bărbați având drept criterii grupele de vârstă și 
categoriile de stare civilă și materială. 
 
De asemenea, expoziția evidențiază legătura directă între găteala capului, pieptănătură și 
podoabele purtate de fete și feciori, pe de o parte, și de neveste, femei bătrâne și bărbați, 
pe de altă parte. 
Publicul poate admira toate categoriile de acoperitori cu care femeia „se învelește“ în 
diferite zone ale țării: cu ștergar sau mânăștergură (ca în Moldova), cu pomeselnic 
(precum în Țara Oltului), cu chindeu de cap (ca în Orăștie), cu prăboada (ca în Țara 
Hațegului), cu hobot (ca în Apuseni), cu păunițe (ca înNăsăud), cu pânzătura (ca 
în Maramureș), cu „tas“ (ca în Dobrogea)... 
 
Începând cu sec. al XVIII-lea, odată cu pătrunderea borangicului la sate, ștergarele au 
început să fie înlocuite cu marame (mai ales la costumul de sărbătoare ale femeilor) așa 
ca în Oltenia, Muntenia, Dobrogea, Moldova (în sud) sau în unele părți din Țara Bârsei. 
Din expoziție nu lipsesc „vălitorile“ purtate de femei în zona Târnavelor, cepsele „cu 
coarne“ ale femeilor din Hațeg, conciul din bani de argint al bănățencelor, precum și 
năframele industriale, care au pătruns în costumul femeiesc încă de la sfârșitul sec. al 
XIX-lea datorat extinderii comerțului rural care a inclus și produsele unor fabrici din zonele 
vecine. 
 
Expoziția prezintă și o altă piesă importantă inclusă în categoria acoperământului de cap: 
pălăria, purtată atât de femei cât și de bărbați. Lucrate din postav sau pâslă dar și din pai, 
pălăriile erau purtate de fete, direct pe păr, iar de neveste peste ștergar, împodobite cu 
flori, panglică sau cu „struțuri“ (cununi de flori, pene etc.). 
 
Spectaculoase pentru public sunt și cele două modalități de acoperământ a capului la 
bărbați: căciula purtată în anotimpul rece și pălăria, purtată vara. Bărbații nu umblau cu 
capul descoperit. Este știut faptul că în satul tradițional bărbații ieșeau „în lume“ cu capul 
descoperit doar atunci când purtau doliu. 
 
Sunt prezentate în expunere căciulile țuguiate („moțate“) din Pădureni, 
Hațeg șiHunedoara, cele cu țarc purtate în Câmpia Dunării, căciulile de Banat și 
Hațegasemănătoare cu ale dacilor „tarabostes“, cușmele „rotilate“ de Maramureș șiOaș, 



căciulile „mocănești“ din Sibiu, Sebeș ori Bran, pălăriile din pâslă cu borurile de diferite 
lățimi, pălăriile vânătorești sau pălăriile din pai de Oaș, Sălaj și Codru. 
În expoziție, puteți admira și cea mai spectaculoasă dintre pălării – cea cu garnitură din 
pene de păun din Năsăud, purtată doar de feciori – așa numita pălărie „cu roată“. 
 
Găteala capului este însă un domeniu al civilizației satului tradițional care are și un 
pronunțat caracter multicultural. De aceea, în expoziție, publicul va putea vedea și găteli 
de miri și mirese ale germanilor, maghiarilor ori polonezilor din România, cum sunt: 
bortenul și caița (scufie brodată) pentru femeile săsoaice, parta, purtată de femeile 
unguroaice, și korona (sau wieniec) – cununa de mireasă poloneză. 
 
De mare interes este și atelierul de pălărier în care personajul central este nea’Nicu 
Zdârcă, celebrul meșter din Pasajul Englez, unul dintre ultimii meșteri care mai lucrează 
pălării bărbătești, pe care îi mai au Bucureștii. 
 
Expoziția va putea fi vizitată la Sala Tancred Bănățeanu, până pe 16 noiembrie 2014, 
de marți până duminică, între orele 10.00 și 18.00. 
 
Parteneri: Muzeul Astra, Consiliul Județean Sibiu, Vinarte 
 

 
 
 
Un început de poveste maramureșeană la Muzeul Țăranului  
16 octombrie – 9 noiembrie 2014, Sala Irina Nicolau 
 
Muzeul Național al Țăranului Român vă invită în perioada 16 octombrie – 9 noiembrie 



2014, să descoperiți, dincolo de Maramureșul fotografilor sau al documentarelor TV, care 
vorbesc despre imaginea idilică a unui spațiu tradițional autentic, chipurile-biografii ale 
unor oameni ai locului în care tradiția este permanent animată de scenografia prezentului. 
Expoziția Spiritul Săpânței, proiect intercultural inițiat de artiștii contemporani israelieni 
Haim Maor și Nora Stanciu, avându-l ca invitat și colaborator pe Dumitru Pop Tincu, 
sculptorul țăran al crucilorCimitirului vesel din Săpânța, filtrează ca într-un jurnal vizual 
subiectiv, povești pictate, sculptate, cusute sau înregistrate, într-o formulă totodată 
postmodernă și melancolică, surprinzînd cu vitalitate și expresivitate un întreg imaginar al 
cotidianului țărănesc al locului. 
 
Chipurile lui Haim  
Pictura lui Haim este una foarte directă, construită printr-o privire particulară, care uneori 
pare că face trimiteri la conturul sintetic al desenului cu care iconarii încep pictura pe 
sticlă, dar și la reciclări ale desenelor flamande, impresioniste, de bandă desenată 
contemporană sau ale unui realism poetizat. Chipurile țăranilor pictate de Haim devin 
iconuri ale satului maramureșean contemporan într-o reciclare postmodernă care 
surprinde sintetic elemente de culoare locală, umor, atmosferă țărănească, cât și 
recuperarea unui stil frust, naiv, local, aglutinat cu interventii personale care țin de un 
instrumentar specific artei contemporane. Țăranii lui Haim sunt desenați fotografic chiar 
dacă instrumentele de lucru sunt cele clasice: creion, pastel, culori de apă. Și deși sunt 
abia iviți de pe suprafața lemnului sau reliefați pe fundaluri ce amintesc de decorația 
geometrică a scoarțelor țărănești, ei devin personaje vii, care te pătrund cu privirea și îți 
povestesc întreaga lor viață. 
 
Melancolia și dorurile Norei 
Că Spiritul Săpânței este puternic și viu, o demonstrează din plin chiar picturile Norei. 
Nora pictează cu sufletul. Precum țăranii lucrau icoanele. Întoarcerea la autoportret a 
Norei ne este dezvăluită printr-o serie de treceri delicat construite, de la expresivitatea 
frustă și frumusețea decorației viu colorate de pe ia maramureșeană, a farfuriilor și a 
ștergarelor de culme din casele țărancelor, la delicatețea aristocratică a broderiei de la 
oraș și a parfumului interioarelor de casă veche, ipostaziate în atmosfera naturilor statice. 
Picturală, poetică, melancolică după ingenuitatea și frumusețea lumii țărănești cu care 
intră în dialog ușor și necondiționat, lumea Norei primește din locurile de unde-a plecat 
forță și sensibilitate pentru a construi armătura lumii noi în care locuiește. 
 
Spiritul Săpânței 
Lumea maramureșeană a lui Dumitru Tincu, continuatorul lui Ioan Stan Pătraș, cel ce a 
făcut din Săpânța un sat viu în moarte, descrie cu vitalitate și același simț al umorului și 
spirit ludic, momente esențiale ale vieții noastre, așa cum sunt dragostea și căsătoria, 
maternitatea, muzica, jocul, munca și nu în ultimul rând atât de exploatata trecere a 
morții. Poeme scurte în imagine și tablouri naïve prin excelență, însoțite sau nu de texte la 
fel de pline de umor și de vitalitate, scenele lui Dumitru construiesc același peisaj viu ca și 
cel al crucilor din cimitirul vesel, cu o scenografie naivă, dar puternic afirmată în cadrele 
unei priviri contemporane ale meșteșugului. El poate fi sigur că are toate elementele prin 
care lasă celor care îi urmează și nouă privitorilor și degustătorilor de artă tradițională, un 
întreg dicționar în imagini pictate și sculptate prin care Spiritul Săpânței să dăinuiască. 
 
Curator: Lila Passima 
 
Perioada de vizitare: 16. 10. – 9. 11. 2014 



Sala Irina Nicolau, orele 10.00 – 18.00 
Intrarea liberă. 
 
 

 
 
 
 
Materia martir. Grâul 
18 septembrie – 29 noiembrie 2014, Sala Foaier 
 
Alexandru cel Mare își punea oștenii să culce cu lăncile grâul care le stătea în cale ca un 
zid de apărare pe malul getic al Dunării. Nicolae Ceaușescu făcea vizite de lucru în lanuri 
de grâu socialiste ale victoriei. Inițiații misterelor eleusine contemplau în tăcere un spic de 
grâu. Suntem oameni de grâu. De la îngroparea semințelor murind spre rodul învierii, 
până la coacerea pâinii împreună mâncate, suferințele grâului torturat inițiatic devin ale 
înălțării noastre în corp de grâu ucis și fără moarte. (Șerban Anghelescu) 
 
Expoziția Materia martir. Grâul. continuă, ca și Arta trecerii, categoria experimentelor 
vizuale, încercând, sub forma eseului vizual, să recompună fragmentar o parte din 
instrumentarul temei, din lumea țărănească și cea urbană, reprezentări care 
transgresează, printr-o selecție subiectivă, secvențe și fragmente de lumi revizitate 
(obiceiuri rituale, etape de lucru în recoltarea grâului, meșteșuguri asociate transformării 
grâului – morărit, copturi etc.). 
Dincolo de temele explorate deja de etnologia clasică, operăm selectiv intersectând 
teritorii diverse (antropologie, artă vizuală, sociologie, istorie) și folosind instrumente de 
lucru de la istorie orală, text literar, imagine iconografică, fotografii martor, la obiecte 



autobiografice, obiecte ritualice (cunună de grâu, colaci, pâine, colivă), instalații audio-
video și nu în ultimul rând materii organice. 
 
ACȚIUNI CONEXE:  
Pâinici frământate, la cuptor coapte – 2 ateliere de făcut pâine și cozonac (pentru toate 
vârstele) în zilele de 25 octombrie, ora 11.00 și 8 noiembrie ora 11.00 (sub rezerva 
schimbării datelor). 
 
Curatori: Lila Passima, Cosmin Manolache 
 
Program de vizitare: 19.09.2014 – 29.11.2014, marți – duminică, orele 10.00 - 18.00. 
 
 

 
 
 
Hai în Luminish! 
Corp de literă. Corp de carte. Corp de iluminat 
7 noiembrie 2014, ora 17:30, în Atelierul de hârtie 
 
Atelierul de hârtie manuală, prin Asociația Ordinul Manufacturierilor, în parteneriat cu 
Muzeul Național al Țăranului Român vă invită la evenimentul de lansare al 
proiectului Luminish - Corp de literă. Corp de carte. Corp de iluminat. Luminish, un 
proiect al asociaţiei Ordinul Manufacturierilor, este susținut din fonduri acordate de către 
Guvernul Norvegiei prin Granturile Norvegiene 2009-2014 în cadrul domeniului de 
finanțare Inovare Verde în Industria din România.  
Luminish propune o incursiune în lumea corpurilor de iluminat: lampa cotidiană și lampa 
ritualică. Lampa cotidiană va cuprinde lampadare de forme și dimensiuni diferite, cu 
inserturi și intervenție artistică și lămpi cu structuri de lemn și metal. Lampa ritualică se va 
construi pe trei simboluri: corp de literă. corp de carte. corp de iluminat. Aceasta va fi 



realizată în premieră în lume prin tehnica mulajului cu hârtie manuală, complet diferită de 
papier-mache.  
 
Fiecare poartă în interior un text. Prin mulajul pe corp, transformăm hârtia într-o piele 
secundă, ieșită din timp, intrată în vreme. O epidermă a cuvintelor spuse și nespuse, 
hartă a întrebărilor și a răspunsurilor, carte din afară către înăuntru. Corpul de carte pus în 
lumină devine corpul de iluminat, ce facilitează citirea textului. Se parcurge în toate 
sensurile: căutarea și culesul, percepția și semnificația, semnul și înțelegerea. Minunea de 
a face lumină seară de seară printr-o simplă mișcare a mâinii. Gestul creator de 
reîntoarcere acasă, către interior, către sine. Seara, aprinderea lămpii ne arată chemarea 
către lumea dinlăuntru. 
 
Evenimentul va avea loc vineri, 7 noiembrie, ora 17:30, în sala Atelierului de hârtie 
manuală de la demisolul Muzeului Țăranului. Accesul se va face pe intrarea principală a 
muzeului, din Șoseaua Kiseleff.  
 
În timpul lansării vom face o demonstrație de mulaj cu pastă de hârtie pe corpul unui 
model. La rândul lor, cei prezenți vor deveni modele pentru un mulaj concomitent, 
plăsmuit cu pastă sonoră de multumult, duet cu instrumente de suflat și chitară. Ca într-
un joc cu fibră și timbruri.  
 

 
 
 
Atelierul de creativitate de la MNȚR 
Anul școlar 2014-2015 
 
Atelierul de creativitate al MNȚR invită școli, grădinițe, licee, fundații etc. la: desenat, 
pictat, povești (țărănești și nu numai), cusut și țesut, muzici, vizite și lucru în sălile 
muzeului. 
 
Cost bilete:  



4 lei de persoană pentru grupuri școlare sau gratuit pentru fundațiile responsabile de 
copiii cu dizabilități și dificultăți sociale, la atelierele Ruxandrei Grigorescu, Ralucăi Minoiu 
și ale lui Călin Torsan; 
15 lei de persoană pentru atelierele lui Bogdan Herăscu și Lidiei Stareș. 
Informații și înscrieri la telefon 021.317.96.59. 
 
Program 
 
Luni: 
Ateliere pentru școlile și fundațiile pentru copiii defavorizați – orele 10-15; 
 
Marți: 
Etnologie mică, vizite cu lucru în sălile M.N.Ț.R., desen, pictură și cusături cu Ruxandra 
Grigorescu (școli, grădinițe) – orele 10-12; 
Atelier „La taifas – atelier de inventat lumi” cu Raluca Minoiu – orele 13-15; 
Atelier de țesături, croitorie și cusături cu Lidia Stareș – orele 16-19; informații și înscrieri 
la tel.: 0722.798.284; 
 
Miercuri: 
Etnologie mică, vizite cu lucru în sălile M.N.Ț.R., desen, pictură și cusături cu Ruxandra 
Grigorescu (școli, grădinițe) – orele 10-12; 
Atelier de țesături, croitorie și cusături cu Lidia Stareș – orele 10-16; 
Desen, pictură și cusături cu Ruxandra Grigorescu (copii veniți cu părinții) – orele 14-15; 
 
Joi: 
Etnologie mică, vizite cu lucru în sălile M.N.Ț.R., desen, pictură și cusături cu Ruxandra 
Grigorescu – orele 10-12; 
Atelier „La taifas – atelier de inventat lumi” cu Raluca Minoiu – orele 13-15; 
Atelier de țesături, croitorie și cusături cu Lidia Stareș – orele 16-19;  
 
Vineri: 
Atelier „Povești cu urechi” cu Călin Torsan – orele 10-12; 
 
Sâmbătă: 
Pictură pe sticlă cu Bogdan Herăscu – orele 10-11.30; înscrieri la tel.: 0726.237.376. 
 

 
 
Concertul trupei Tumbling Bones la Muzeul Țăranului 



Joi, 6 noiembrie 2014, ora 19, Studioul Horia Bernea 
 
Ambasada Statelor Unite și Muzeul Național al Țăranului Român vă invită la un concert 
extraordinar de bluegrass cu trupa Tumbling Bones, un grup de patru tineri cărora le 
place muzica americană veche. Inspirându-se din muzica populară americană de dinainte 
de război și din rockul contemporan, ei folosesc doar instrumente acustice, bătând ritmul 
cu pantofi de tap dance. 
 
Concertul va avea loc joi, 6 noiembrie, la ora 19, în Studioul Horia Bernea (accesul prin 
Strada Monetăriei nr. 3). Intrarea este libera. 
 
Pete Winne (chitară, percuție cu piciorul, voce) și Jake Hoffman (banjo, chitară bas 
verticală, voce) au înfințat Tumbling Bones în toamna anului 2010. EP-ul de debut al 
formației, Risk Not Your Soul (2011), s-a clasat pe una dintre primele zece poziții ale 
topului folk de radio al Roots Music Report. În primăvara anului 2013, cei doi și-au unit 
forțele cu Kyle Morgan, compozitor și chitarist. În noua componeță, grupul a făcut un 
turneu cu durata a șase luni ce a culminat cu o sesiune de înregistrări în Maine, statul 
natal al membrilor. 
 
Grupul a cunoscut cel mai bun an al său în 2014, prin cooptarea lui Aaron Jonah Lewis, 
violonist virtuos, prin lansarea primului său album integral și prin turnee și participări la 
festivaluri în Statele Unite, Irlanda, Germania și Marea Britanie. Pe lângă interpretare, 
membrii formației continuă să predea muzică. 

  
 
 
Târg cu meşteşugari şi bucate tradiţionale, de Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril 
7 – 9 noiembrie 2014, între orele 10:00-18:00, în curtea interioară 
 
În perioada 7 – 9 noiembrie 2014 este organizat Târg cu meşteşugari şi bucate 
tradiţionale, de Sfinții Arhangheli Mihail și Gavril, în curtea Muzeului Naţional al 
Ţăranului Român. 
 
Pentru prăznuirea celor doi importanți arhangheli, anul acesta am chemat meșteri iscusiți 
și gospodari de frunte, care oferă vizitatorilor produse tradiţionale româneşti, naturale, 



preparate cu dragoste și respect pentru cumpărători. Aici găsiți cadoul perfect pentru 
sărbătoriți: icoane, cămăși tradiționale, obiecte din lemn sculptat sau pictat, vase din 
ceramică de Horezu și Korund, podoabe, săpunuri naturale. 
Cei care au nevoie de preparate gustoase pentru masa festivă se pot aproviziona de la 
producători cu afumături de curcan, vită sau porc, delicatese din pește, brânzeturi pe 
toate gusturile, pâine cu semințe sau spanac, zacuscă, vin de Panciu, cozonaci și prăjituri 
de casă, sucuri naturale, dulcețuri și mere proaspăt culese de la Șomcuța Mare. 
Iubitorii de antichități își pot alege din târg lăzi de zestre, mobilier ţărănesc, linguri, blide, 
costume tradiţionale şi numeroase alte obiecte de colecţie. 
Cum în luna lui Brumar vremea este rece, vizitatorii se pot încălzi cu un pahar de vin fiert, 
lângă o pastramă la grătar, o ciorbă de pește sau câteva sarmale aburinde. 
 
Intrarea la târg este liberă ! 
 
Organizator eveniment: Fundaţia Kogaion 115           
         

 
	  


